TuApa Emotiung Tpodipwv & Altatpodpng

Navenotnpio Oecoaliag (Kapditoa)

Evotnta 2": Metpriosig — Opyava / ZUOKEVEC

1m? = 1000 dm?®
1dm®=1L

Avopyavn Xnueia
(Epyaotnpio)

Ap. Aakka AxtAAeia NA.407




Metpnoelg - Nevika

H xnuetla eival melpapatikn €motpn. Mo TV avomopoywyLlpotnTa Twy MEPAUATWY
OMWC araltteitoL MARPNG Ko akpLPnc meplypadni cuvBnkwy, 01w to BAapoc, o OyKog, N
Bepuokpaoia KTA. Etol, pla amd TIC ONUOVILKOTEPEC OTMALTIOELS OTn XNUEla elval n

HETPNON.

OL UETPAOELC TtpaypaTomololvTal Taykoopiwe pe to AeBvég ZUotnpua Movadwv,
yVwoTto w¢ Sl (Systéme Internationale d’ Unités). To SI €xeL edptd OspeAiwdn pey€dn kot
TG avtioToweg povadec HETPNONG TouC. AUTEC oL HovadeC, pall UE HEPLKEC HOVADEC

TIAPAYWYA TOUG, ETAPKOUV VLA TLG OAEG TLC ETILOTNMOVLIKEC LLETPROELG.



Baowkec povadec tou Sl

MNMogotnta 3
Mrkoc

Mdla

Apivog
Beppoxpaoia
Hoodmra ovalag
Hisrtpied pedpa
“Evraorm guotdc

Movidba LipPoho
HETpO m
xrhdypappo kg
DEUTEROAETTIO 3
kv K
pod (mole) mol
AUITEp A
kavirjda cd



Napaywyeg povadeg tou Sl

MNogdtnta Opiopdg noodtntag Movada SI
Eppabév Mijkog oto teTpdymvo m*
Oyxrog Mhjkog otov Kifo m’
Tukvéa Méta avd povaba bykov kgfm?
Taydmra Andaraon mou davietat ot povdda ypbvon m/s
Envvdypovon Metafok) tagboyrac avd povdda ypdvov m/s*
Advapn Md&a eni emtdyuvon evic avuketiévoy kg -m/s* (= newton, N)
Tean Advapn avd povdda emgpdvelag keg/(m - s%) (= pascal, Pa)

Evépyeia Advapn ent Sravubpevn andataon kg -m?/s* (= joule, J)



Metpnoelg - Nevika

Eva mpoBAnua pe kabe ocvotnua HETPNONG €lval OTL TOo HEYEBOC Twv povadwy,
avaAoya UE Tn HETPNON, UMOpPEL va gival TTOAU HeYAAO 1) TTOAU ULKPO. MNa mapadelyua,
£VOLC XNULKOG TIou BEAEL vau LETPOEL TN SLAUETPO TOU ATOUOU Tou vatpiou (0.000 000
000 372 m) Bpiokel TN povada tou HETPOU UTIEPPOALKA HEYAAN, EVW EVAC ALGTPOVOUOC

TIOU UETPAEL TNV amoéotaon 'c¢ — HAtou (150, 000 000 000 m) tn Bplokel umepBoALka

Hikpn.

' autd to AOyo, oL povadec tou Sl petatpémovtal Ye T Xpron mpobspdtwy otav
avadEPOVTAL EITE 0 ULKPOTEPEC €ite 0 PeEYAAUTEPEG TTOOOTNTEC. ETOL, TO XIAlOOTO-
(milli-) onpalvel to €va XIALooTO Kal To XAlootopetpo (mm) eivol to 1/1000 tou
HETPOU. Opoiwg, To MpoBepa xALo- (kilo-) onuaivel pia xtAtada kat To €va XIAOUETPO

glvoit 1000 m.



EmiAeypéva npoBeparta Sl

MNpdBepa MorAanAdoo ruufoho
HEYA 108 |
KLAD 103 k
bexato 10! d
EKTONTO 102 C
HLAoaTo 10~ m
HIKpO 104 H
Vavo Lo n
KO 1012 p



AkpiBela (Accuracy), Mototnta (Precision)

H omoladnimote petpnon €ival TO00 KaAr, 00N Kol N LKOVOTNTO TOU OVAAUTH Kol N
alomiotia TNG XPNOLUOTIOLOUEVNG CUCKEUNG. 2TN XNUELQ uTtApXEL TAvTa Evog BaBuog
afefatoTNTAC OTLC TLUEC TWV LETPAOEWV.

0 Akpipela (accuracy): AvadEpetal otnv eyyUTNTO ULOC CUYKEKPLUEVNC METPNONG LE TNV
T(POYLLOTLKE TLUA.

0 Muototnta (precision): AvadEpetal otnv eyyutnta €VOC CUVOAOU PETPROEWY, SNAadN
TO KOTA OO0 CUYKEKPLUEVEC UETPNOELG CUUPWVOUV HETAED TOUG.

0 Metpnoelc pe uPnAn emavalnPpotnta/mototnta | eivat cuvABwe Ka akpLBeic.

Eivat opwe | mbavo va £XOULLE OTLG LETPROELG KATIOLO | cuoTNUATIKO odAApaL.



2nuovtikd Wnoia / Ztpoyyuvlomoinon aptOpwv
| 8 |

o Na va Obeiéouvpe TNV emavoaAnPLlpuotnto HpLOGC HETPNHUEVNG TWAC (N &vog
QTIOTEAECUATOC UTIOAOYLOUWY UE UETPNHEVEC TLUEC), XPNOLUOTIOLOUE CUXVA TNV
gvvola Twv onuavtikwyv Pndiwv. Znpaviikd Pnoia sivar 6Aa ta BEBaia Pndia
HLOG METPNUEVNG TWNAG (] €EVOC AMOTEAECUATOC UTMOAOYLOMWY HE UETPNUEVEC

THEG), ouv €va TteAikd Yndio tO0 omoio xapoktnpiletar omnod Kanowa

apepfardtnta.

EnavaAnynpétnta pérpnong
Aradivn pdfidoc HE EKOTOOTOUETPIKS XdpaKa.
' To prikog ¢ pdBdou elvat Aiyo
MEYAAUTEPO ano 9,1 cm. LTLG TPEU
dladoXIKEG LETPATELS EKTLHOUHE
 UE TO HATL OTL TO PAKOCG TN elval
:ﬁ|u|¢|||u||m|isu|uum|||1mmzqmqnrr||n||mqi||||||||||1u|m||m||1m|||¢||::th|||m||.|||im||m|mq i FIIHI[[! i FIZEH T ErRAnS A Cm:
Etol, avagépoupe 6TL T0 UAKOG
fi_z 15 - g papdou kupaivetal avapeoa
e . oe9.1 cmka 9,13 cm.

Exatootoperpa



2nuovtikd Wnoia / Ztpoyyuvlomoinon aptOpwv
| o |

0 AplOpoc onpavtikwy Pndiwv eivat o aplBuoc twv avaypadouevwy Pndiwv otnv
TN HLOG LETPNHEVNG ) UTTOAOYLOMEVNC TTOCOTNTAG, O oTtolog deiyvel TV
ernovaAnPLpuotnta tTng TLNC. Etot, otnv Tun 9,12 cm umadpxouv tTela onUavVTIKA
Pnoia, evw n tpn 9,123 cm €xeL teooepa onpavtka Pngla. tnv anapibunon
TWV ONUAVTIKWY Pndiwv pLog LETPNUEVNE TTOCOTNTAC HAC BonBouv oL mapakaATw

KOVOVEC:

0 OAa ta Pndia eivatl onuavtikd, EKTOC oo HNOEVIKA oTnV apyn Tou aplOpou Kot
eVOEXOUEVWC KATIOLO TEPUATLKA UNOEVLIKA (€va ) TtEpLOCOTEPA UNOEVLKA OTO TEAOC
gvoc aplOpov). Etot, ot TipeC 9,12 cm, 0,912 cm kot 0,00912 cm €xouv OAec armo

Tpla onupavtwka Pndla.



2nuovtikd Wnoia / Ztpoyyuvlomoinon aptOpwv
| 10|

0 Teppatikad pndevika €€t tng umtodLlaoTtoAng eival onupavtka Pndia. M.x., ot

TIHEG 9,00 cm, 9,10 cm kat 90,0 cm €xouv OAec amo tpla onuavtika Pnoia.

0 TePUATIKA HNSeVIKA o€ pun 6ekadIkoUC aplBoUC Umopel va eival, Umopel Opwg
Kol voL NV €lvail onpovtikd. Av pag 6o08et n petpnon 900 cm, dev yvwpilouvpe
nooa onpovtika Ppnoia (Eva, SVo n tpla) mpenet va AaBoupe v’ oPLv. Av Opwe n
HEtpnon 600etl wg 900, cm (mpooéfte tnv utodlaoctoAn peta to 900) Tote T
HUNOEVIKA elval onUAVTIKA. MEVIKA, O€ TETOLEC TMEPUTTWOELG UTTOPOULE Val
e€aleipoupe kaBe aBeBatotnta, av EKPPACOULE TO ATIOTEAECHA UE

ETILOTNUOVLKO CUBOALOUO.



2nuovtikd Wnoia / Ztpoyyuvlomoinon aptOpwv
EN

0 Emotnuovikog (A ekBEeTIKOC) cUUBOALOMOC €lval N ATIELKOVLON EVOC aplBUoU UTto
N popdn A X 10", omou 1o A eival aplBpoc pe éva povoriplo pun undeviko

Pnodio aplotepd tnNG UTTOSLAOTOANG KAl TO N €lval €vag akEpalog aplOuoc.

0 Katd tov EmiotnUoVvIKO oUUBOALOUO, n neEtpnon 900 cm doopévn pe duo
onuavtika Pnoia ypadetatl 9,0 x10% cm, pe tpia onuavtika Pndia 9,00 X 102 cm
K.0.K. O EMLOTNUOVIKOC GUUBOALOUOC SleukOAUVEL €Ttiong TNV avaypadr) oAU
HEYAAWV 1 TTOAU ULKPWV TtocotATwV. M.X., €lva ToAU eUKOAOTEPO Kal ATAOUCTEPO
ylal TOUG UTTOAOYLOHOUG TOo va ypaoupe tnv taxvtnta tov ¢wtog we 3,00 x108

(avti 300.000.000) petpa ava deutepOAemTO.



2nuovtikad Wnoia / Ttpoyyuvlonoinon aptOpwv

Juxva oupPaivel, kuplwg oOtav yivovtol UMOAOYLOHOl HE HIKPOUTIOAOYLOTEG, va
T(POKUTITOUV TIEPLOCOTEPA onpavTikd Ppndia an’ 6ca purnopouv va dikatoAoynBouv. H
anodaon yla tov aplBuod twv Pndiwv mou mpemnel vV ayvonBolv Ba AndBel katomv
g «avalvonc odaApatoc», oAAd otnv mMPAEn XPnOLUOTOoLEiTaL HLla TIo OTtAR

T(POCEYYLON TIOU UTtAKOUEL 0€ SU0 KOVOVEC.

1. NoAAamAactaopocg kat dtaipeon. Otav moAAamAaclaloupe 13 StalpoUUE UETPNUEVEG
TooOTNTEG, SLVOUE TO TEALKO ATIOTEAECUA HE TOOO onUavTka Pndla, 6ca €xeL Kal n

HETPNON UE TA AlyOTEPA CNUAVTIKA Pndia.

H]_,'lhﬁl = S "}

l ].-z‘Lll .

I
b
Q0



2nuovtikad Wnoia / Ttpoyyuvlonoinon aptOpwv

2. Otav mpooBetoupe 1 adoalpoUe, To AMOTEAECHA OEV UMOPEL va €XEL TIEPLOCOTEPQ
dekabilka otn 6e€ld mMAeupd PETA TO KOMpa (6ekadikd onueio) am’ OtL o kaBEvag

apLBUOC arm’ Toug onolouc ponABE.

3.187 77
+ 0.013 15
3.19? 77

Ao tn otwypn mou 6° amodactotel mooa dekadikd Ba dtatnpnBoulv, oL KOVOVEC

oTpoyyulormoilnong €xouv w¢ e€NC:



2nuovtikad Wnoia / Ttpoyyuvlonoinon aptOpwv

1. Eav 1o mpwto Ynodio mou adatpeital eival < 5, To0te n otpoyyuAomnoinon ylvetal mpog

To KATW, adatpwvtag oAa ta Pndia mov akoAouvBouv.

Napadetypa: to 5.664525 Oa yivel 5.66 (4 < 5)

2. Eav to mpwto Pndio mou adatpeital eival 6 [ peyaAlTtePO, TOTE N oTPOYYUAOTIOiNON

yilvetaw mpocg ta mavw, mpooBtovtac 1 oto Pndlo aplotepa.

Napadetypa: to 5.664525 Oa yivel 5.7

3. Eav to mpwto YPndilo mou adatpeitat eivatl 5 kat akoAouBouUv AAAa eKTOC ToU UNSEVOC,

N oTpoyyuAormoinon yivetal mpog Ta mavw

Napadetypa: to 5.664525 Oa yivel 5.665



Znuovtika Wndia / ZtpoyyvAonoinon aplOpwv

7]
2. Eav to mpwto Pndio ival 5 kot dev akolouBel timota, n otpoyyuvAomoinon yilvetat

T(POC TA KATW

Napadetypa: 5.664525 Ba yivel 5.66452



Métpnon Madog

Mala oplletol wS N MoooTNTA UANG EVOC QVTIKELUEVOU. YAN eival otidAmnote £xel pada.
H pala petpletal og povadeg Sl pe to xthoypappo (1 kg). Emeldn avti n povada sival
TOAU HEYAAN vyl TS OUVNDOELC XNMUIKEC HETPrOELS, XpNOolpomololvtal ouxva TO
ypappapo (g = 0.001 kg), to xtAlootoypappdapto (mg = 0.001 g = 10° kg) kal to
HLKpoypappapto (ug = 0.001 mg = 10° g = 10 kg).

1 kg = 1000 ¢ = 1,000,000 mg = 1,000,000,000 g ; \
1 g = 1000 mg = 1,000,000 pg

1 mg = 1000 ug ' iz N
5 Fo YA | | (@
——
' [ ||/ | 483764 \'.
I
%:T%‘ Top-Loading Balance Analytlcal Balance

UaAoc wpohoyiou

anabidec (Uwcnq






Méetpnon MRkoug

To pétpo (m) elval n BepeAlwdng povada pnkou¢ oto cvotnua Sl. O teAeutaiog
OPLOMOGC TOU UETPOU, OMWE ouTto KaBopiotnke to 1983, eival n amodéotoon Tmou

SlavueTal amo To pwc LEow Kevou ot 1/299,792,458 SsutepOAemTal.

To pETpO €lval MOAU peydAn HovaAda yla XNULKEC UETPAOELS. AANAEG, TILO KOLVEQ
LETPNOELC LAKOUC €ival TO ekATOOTOUETPO (cm = 0.01 m), to X\tootopetpo (mm = 0.1

cm = 0.001 m), To PKPOUETPO (UM = 10 m) kal to vavopetpo (nm = 10° m).

I m = 100 cm = 1000 mm = 1,000,000 pm = 1,000,000,000 nm
Iecm = 10 mm = 10,000 gm = 10,000,000 nm
I mm = 1000 pm = 1,000,000 nm



Métpnon Oeppokpaciog

Mo mpaKkTikoUg Aoyoug, ol BaBpuol Celsius kat Kelvin glval to 6to, dnAadn sival to Eva
EKATOOTO TOU SLAOTAMATOC METAEU TOU onpeilov NEEWCS Kal Tou onueiov (E0EwG TOU
vepoU og otaBepn atpoodatptkn riieon. H povn mpaypoatiki dtadopd petal twv dvVo

Hovadwv eival oL aplBuol ou avrtiotoyouv ota Stadopa onueia TNG KALHAKAG.

Evw n kAtpaka Celsius Bswpet we 0 °C to onueio mRéewc tou vepou Kat we 100 °C to
onueio Bpaopou tou, otnv KAipaka Kelvin to onueio 0 K givat n xapnAdtepn duvatn
Bepuokpaoia (- 273.15 °C), n omola MOAAEC PopéC amokaAsital o amoAuto undév.

Eto, 0 K=-273.15°Ckat 273.15K=0 °C.

(=)

Temperature in K = Temperature in “°C + 27
K —27

b
— e
L

I«J—I

Temperature in “C = Temperature in D



Métpnon Oeppokpaciog

Ev avtiBéoel pe tic kKAlpokeg Celsius kat Kelvin, n kAlpaka Fahrenheit €xel éva dtaotnua

180° petal tou onueiov mA&ewc tou vepol (32°F) kal tou onueiov Bpacpol Tou

(212°F). To &waotnua, Aoutov, twv 100 BaBuwv tng KAlpakag Celsius ( Kelvin)

avtiotowel oe Staotnua 180 BabBuwv tng kAlpakag Fahrenheit, dnAadn 1 °F = 5/9 °C.

CELSIUS TO FAHRENHEIT:

0°F
5°¢

. E‘) | 32°F

FAHRENHEIT T CELSILIS:

DC —

ReC

Lo,

ook

X (°F - 32°F)

Boiling
water

l’-reezing o = Y

water

Fahrenheit

Celsius

---14-- 373K

----- -- 273K

Kelvin



Napaywyec Movadec: Métpnon Oykou

O OYyKOG, N TOoOTNTA TOU XWPOU TIOU KOTAAAMBAVEL €VOl OVTLKELUEVO, UETPLETOL OF
novadeg Sl pe to KuPwko petpo (m3) kat oplletal w¢ n MOCOTNTA TOU XWPOU TIOU

KataAapPavetal amno eva KUBo mou n kaBe MAeupd Tou eival 1 m.

Emeldn) to KUBLKO PETPO €ival TIOAU HEYAAN povAda yla TIC CUVABELC UETPNOELS OTN
XNUELX, XPNOLUOTIOLOUVTOL MIKPOTEPEC KoL TO PBOALKEC UETPNOEL. To €va KUPLWKO
dekapetpo (1 dm3 =0.001 m3) wooutal pe to Attpo (1 L) kot to éva KuPLko ekatooto (1

cm3=0.001 dm3 = 10° m3 ) LooutaL pe To XAtooTtoAttpo (1 mL).

I m° = 1000dm® = 1,000,000 am’
1dm® =1L = 1000 mL
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Napaywyec Movadec: Métpnon Mukvotntog

H duowkn botnta mou cuoxetilel tn HAlo €VOC OVTIKELUEVOU HE TOV OYKO TOU,
ovopadletal tukvotnta. H mukvotnta ivatl n pala evog aVTLKELLEVOU SLla TOV OYKO TOU
Kol O Topaywyec povadec Sl skdpaletal we g/cm? yla éva otepeo n g/mL ywa éva
uypo.

Mass ()

Volume (mL or c1113)

Densil y —



Napaywyec Movadec: Métpnon Mukvotntog

Eneldr) oL mepwoootepe¢ ouvoieC petafallovial o Oyko Otav Bepuaivovtat R

JUxovtal, oL TUKVOTNTEC €ival e€apTWUEVES amo tn Bepuokpaoia.

MNa napadetypa, otouc 3.98 °C €va doxeio 1.0000 mL ywpaet akplpwc 1.0000 g vepou
(d = 1.0000 g/mL). KaBwg auvéavel n Beppokpacio OPwWC, 0 OYKOG SLACTEAAETAL KL £TOL

otouc 100 °C to doyeio Ba ywpaet povo 0.9584 g (d = 0.9584 g/mL).

Otav Aoutov avadepPOUAOTE OTNV TTUKVOTNTA, Ba TPETEL MAVTOTE va SLleUKpLVIleTaL KOl

n Bepuokpaoia.



Napaywyec Movadec: Métpnon Mukvotntog

Av Kol Ol TIEPLOOOTEPEC ouoiec SlaoteAlovtal otav Beppaivovtal Kol cuoTtéAAovTal
otav Puyovtal, o VEPO ocupmeplpEpeTal dladopetikd. To vepOd CUOTEAAETAL OTAV
PUxetatl ano touc 100 otouc 3.98 °C, aAAa mépa art’ avtnv tn Bepupokpacia apyilel va
StaotéMeTal TtaAL Etol, n mukvotnta Tou uypoU vepou ¢tavel oto pEyloto 1.00000
g/mL otoug 3.98 °C, aAAa otoug O °C elvor 0.99987 g/mL kot médTeLl akopa
XopnAdtepa otav dnuioupynBel tayoc.

1.001
3.958°C
1

1.000 [————_

0.999 I \

0,998 \\
0,997

Density (g/mL)

o =

N

0,995 \

0994 10 20 30

Tempemﬁure (°C)



Napaywyec Movadec: Métpnon Mukvotntog

ElT e
Edv elval yvwot n TMUKvOTNTA UL oUolaG, KUPLWG LYPNnG, TOTE autod eival TOAU

XPNOLUO, YLATL ElValL EUKOAOTEPO VAL LETPLETAL EVA UYPO WE OYKOG art’ OTL w¢ pada.

MNna mopadeypa, w¢ umotebel otL xpewdlovral 1.55 g aBavoAng. Avti va {uylotel
aKPLBWC auTr n moootNTa, pe Baon tnv mukvotnta tng atbavoAng (0.7893 g/mL otoug
20 °C), pmopoUE VO UTIOAOYLOOULE TOV QTTOULTOUEVO OYKO KOIL VOL TOV UETPOOULE LIE

Lo cupLyya.

. Mass Mass
Density = Voume  ° Volume = Decsity
1.55 g ethyl alcohol
Volume = g = 1.96mL eth}rl alcohol
0.7893—

mL




Napaywyec Movadec: Métpnon Mukvotntog

0 Eva nelpapa anattel 43,7 g LoompomuAaAkooAnc. Evag xnUkog avtl va (uyioetl Tnv
moooTNTA aUTA TAvw otov {uyd TPOTIHA VO METPHOEL TO UYPO UE €vav
OYKOMETPLKO KUALVOpo. H mukvotnta tn¢ LoompornuAaAkooAnc sivat 0,785 g/mL.

M0G0 OyKko LooTPOTIUAOAKOOANG TIPETIEL VO LETPNOEL;
Adon. Meraoynmpadiovpe tov TiTo opropod ™ MukvAaTY)-
Tag MpokEpEvou va Bivet dyko:
1

= —
a

Me avukatdotaoT) TovV TGOV LoV THmo avto Aapfdvouue:

- 43,7 g
~ 0,785 g/mL

= 55,7 ml.

MNapatnpoUpe OTL N TUKVOTNTA TNG LOOTPOTIUAAAKOOANG €lval kovtd oto 1 g/ml,
TIUR ouvnOLlopéEvn ylo TIOAAEC OUGLEC. 2€ TEPUTTWOELG OTWE QUTH, MIMOPOUUE
YPNYyopO va EAEYXOULE TNV ATAVTNON MAG, EMELON N aplOUNTLKA TLU TOU OYKOU TOU
uypoU Oev pmnopet va StadEpel TTOAU Ao TNV aplOuNTLKn T tng Halag tou vypou.



